

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Гао Юя на тему «Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности

5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Сотрудничество России и Китая в области газоснабжения предполагает необходимость адекватного правового регулирования соответствующих отношений на основе установления справедливого баланса интересов экономических субъектов двух стран. В настоящее время наблюдаются различные подходы в российском и китайском законодательстве, регулирующем отношения газоснабжения. Одной из задач, решаемых также в диссертационном исследовании Гао Ю., сближение национальных механизмов правового регулирования газоснабжения в России и Китае. В предпринятом диссертационном исследовании на основе сравнения подходов к регулированию газоснабжения в России и Китае делаются соответствующие выводы и предложения. Актуальность диссертационного исследования определяется также тем, что проблемы правового регулирования газоснабжения как в России, так и в Китае находятся в центре внимания исследователей. Существует достаточно обширная юридическая практика разрешения споров в сфере газоснабжения. Нуждается в совершенствовании законодательство, регулирующее отношения газоснабжения. Таким образом, актуальность темы диссертации Гао Ю. определяется необходимостью сближения правового регулирования газоснабжения для целей укрепления сотрудничества двух стран, но и национальными потребностями законодательной и правоприменительной практики России и Китая.

Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений и практических предложений по продвижению

рыночных механизмов в сфере разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа в Китае и России, выявление пробелов в правовом регулировании, и формулирование предложений по унификации законодательства, регулирующего механизм коммерциализации в сфере газоснабжения. Соответственно сформулированы и задачи исследования, как-то: анализ внутреннего законодательства Китая и России, практики его применения, международных договоров и иных источников энергетического права по теме диссертационного исследования; исследование рыночных характеристик законодательства Китая и России в сфере газоснабжения; выявление особенностей правового регулирования отношений в сфере разведки, добычи, транспортировки, хранения и реализации природного газа в Китае и России; определение правовой природы отношений, связанных с реформами маркетизации в области разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа в Китае и России; выяснение правовых требований для разделения вертикально интегрированных государственных нефтегазовых компаний в Китае; определение правовой природы, порядка заключения и исполнения концессионного соглашения о городском газоснабжении в Китае; анализ понятия, правовой природы и исполнения условий добросовестной конкуренции в международных договорах купли-продажи природного газа; обоснование выводов, предложений, научных рекомендаций о рыночных механизмах в газоснабжении в Китае и России. Можно сделать вывод, что цель и задачи исследования в основном достигнутыми.

Проведенное исследование, как по его структуре, так и по содержанию, является логичным и подчинено задачам получения научных результатов, которые удовлетворяют поставленным целям. Диссертация Гао Юя состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения, списка нормативных правовых актов, судебной практики и специальной литературы. Библиографический список включает 293 источника, в том числе международные акты, нормативные правовые акты России, Китая и других

стран, литературу на русском, китайском и английском языках, материалы российской и зарубежной судебной практики, интернет-ресурсы.

Во введении отражены актуальность темы проведенного исследования, степень ее разработанности, цель и задачи исследования, методология исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, а также теоретическое и практическое значение проведенного исследования, результаты его апробации, структура работы.

В первой главе диссертации, состоящая из двух параграфов, рассматриваются общие вопросы определения понятия деятельности по газоснабжению и источников регулирования отношений, связанных с такой деятельностью.

Вторая глава состоит из двух параграфов. В ней исследуются различные договорные формы, используемые общим и специальным законодательством и практикой в России и Китае. Диссертантом проведена классификация и сравнение моделей концессионных соглашений о городском газоснабжении и анализ соответствующих дел в сфере поставки природного газа. Проведен критический анализ типов договоров купли-продажи газа (краткосрочных, среднесрочных, долгосрочных и договорных ресурсных пул (LNG portfolio optimization)), заключаемых Китаем и Россией в области поставок природного газа. Рассмотрены преимущества и недостатки долгосрочных, краткосрочных и спотовых договоров купли-продажи природного газа и их конкурирующие взаимоотношения.

Однако диссидентом рассмотрены только некоторые договорные формы осуществления деятельности по газоснабжению в России и Китае, которые носят фрагментарный характер. Чтобы раскрыть в полной мере содержание второй главы и соответствовать ее названию было бы целесообразно рассмотреть вопросы классификации и системы договоров в сфере газоснабжения в целом.

В третьей главе, посвященной вопросам государственного регулирования деятельности в сфере газоснабжения в России и Китае и состоящей из трех параграфов, рассматриваются вопросы рыночных правовых реформ, подлежащих проведению в России и Китае, связанных с совершенствованием системы доступа для привлечения иностранных инвестиций, системы доступа третьих лиц к объектам транспортировки природного газа и терминалов СПГ и др.

В заключительной части работы подводятся его общие итоги.

Новизна диссертационного исследования проявляется в том, что сравнительное исследование правового регулирования газоснабжения в России и Китае в целях, связанных с рыночным реформированием в сфере газоснабжения Китая и России проведено впервые. В результате исследования выявлены общие тенденции рыночного реформирования, а также особенности развития правового регулирования, связанного с реализацией рыночных реформ в сфере газоснабжения, их структур, свойств и принципов построения в Китае и России, сделаны предложения по совершенствованию правового регулирования деятельности по газоснабжению в России и Китае.

На защиту вынесено семь положений, имеющих теоретическое и практическое значение. В частности, диссидентант:

- провел разграничение понятий договора газоснабжения и договора купли-продажи природного газа, как общего и частного;
- сделал предложения, связанные с защитой конкуренции на рынке природного газа, который по-разному проявляет себя и регулируется законодательством России и Китая;
- предложил усилить механизм рыночной конкуренции в России, способствующий развитию российско-китайского сотрудничества в сфере реализации проектов газоснабжения и нивелированию отличающихся друг от друга национальных подходов в правовом регулировании газоснабжения в России и Китае.

Представляются интересными с научной точки зрения положения 2, 5, 6, касающиеся вводов, связанных с анализом тенденций развития законодательства о газоснабжении в России и Китае и предложений по его унификации и совершенствованию в направлении развития рыночных механизмов.

В тоже время некоторые положения нуждаются в дополнительном пояснении.

Так, в положении 1 диссертант предлагает трансформировать теорию древнекитайской философской мысли о «единстве природы и человека» в законодательное понятие энергетического права. Диссертант поставил одной из первых задач исследования - это предложение законодательной концепции современного энергетического права. Но в первом научном положении не раскрыто это предложение, какова законодательная концепция современного энергетического права?

Диссидентом в качестве седьмой задачи исследования поставлено рассмотрение правовой природы, порядка заключения и исполнения концессионного соглашения о городском газоснабжении в Китайской Народной Республике. Но в четвертом научном положении диссидент делает вывод о двух таких договорах как 1) концессионное соглашение городского трубопроводного газа в Китае и 2) договор о передаче права пользования участком месторождения природного газа в Китае или России, которые перекрестно регулируются публичным и частным правом. И согласно выводу диссидента невозможно определить правовую природу этих договоров как исключительно частноправовых или публично-правовых. Но задача была в научном исследовании поставлена именно в определении правовой природы концессионного соглашения. Мы полагаем, что данная задача не в полной мере диссидентом решена. На наш взгляд, диссиденту следовало бы более четко определить и конкретизировать какие элементы публичного права, а какие элементы частного права характерны для концессионного соглашения о городском газоснабжении в Китайской

Народной Республике. В связи с тем, что энергетическое право, и его часть газовое право носят комплексный характер, поэтому и некоторые договоры в сфере газоснабжения могут иметь комплексную правовую природу.

В седьмом научном положении диссертант пишет, что правовыми характеристиками реформы рынка природного газа в Китае являются стабильность, длительный характер и постепенность, а в России – внезапность (быстрое принятие решений), резкость (быстрое изменение). На наш взгляд, «стабильность, длительный характер, постепенность, внезапность, резкость» не являются правовыми характеристиками реформы рынка природного газа. Это говорит о специфике и особенностях принятия решений в КНР и РФ. Мы полагаем, что диссидентанту согласно 4 поставленной задаче научного исследования необходимо было выявить особенности правового регулирования рыночных реформ в сфере разведки, добычи, транспортировки, хранения и реализации природного газа в Китайской Народной Республике и Российской Федерации. То есть необходимо было сделать акцент на изменения в системе правового регулирования отношений в сфере газоснабжения в РФ и КНР в результате проведения реформ.

В связи с тем, что данное научное исследование имеет и практическое значение, к сожалению, в диссертации отсутствуют конкретные предложения по совершенствованию законодательства в сфере газоснабжения КНР и РФ.

Сделанные замечания не умаляют достоинств диссертационного исследования Гао Ю. Работа отличается новизной проблематики рассматриваемых в ней вопросов.

Выводы, сделанные диссидентантом, могут быть основой для дальнейших исследований и совершенствования законодательства, регулирующего отношения по газоснабжению, и практики его применения. Выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе в ходе преподавания курсов по энергетическому праву.

Результаты исследования Гао Ю. свидетельствуют о личном вкладе автора в науку энергетического права. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором, их достоверность и новизна соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. Содержание исследования отражено в опубликованных автором работах, а также в докладах, сделанных на научных конференциях.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Гао Юя на тему «Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное исследование», соответствует специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научных задач, имеющих значение для развития отраслей энергетического права России и Китая.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета,

доктор юридических наук, профессор кафедры

гражданско-правовых дисциплин

Университета Кунаева

Амангельды А.А.



Заверяю, что диссертация, выражаясь Амангельды А.

15 июня 2024 года